Planeador quincenal Lengua castellana 2024
Del: lunes, 12 de febrero de 20al viernes, 1 de marzo de 20GBIRADO: DECIMO Trimestre: 1ro

1EMA: 1. Coherencia, cohesidn y contexto.

4. Infiere informacién que circula a través de difdes sistemas de comunicacion.

COMPETENCIAS - e L . o
5. Identifica los principales elementos y rolesadeomunicacion para enriquecer procesos comunasaiuténticos, fundamentados

en el respet
TITULO DE LA CLASE: Texto: cohesion y contexto.

Producir textos argumentativos que evidencien moconiento de la lengua y el control sobre el use fago de ella
en contextos comunicativos orales y escritos.

OBJETIVO DE LA CLASE

Aplicar los conocimientos procedimentales sobrespercia, cohesion y contexto en la comprensioexted cortos, a
través de una evaluacion cuya escritura exijangastar la cohesion, con el propdsito de garantizaoherencia de |
informacién en el lector.

D

mETopo: Explicativo-ilustrativo
ESTRATEGIAS: Preguntas guia, Lluvia de ideas, Cuadro comparatExposicion mediante ejemplos, Preguntas literale
RECURSOS DIDACTICOS: Tablero y marcadores, Fotocopias, Presentacion F@eiet, Cuaderno

Se pidi6 analizar los siguientes enunciados:

p (a) Juan Sebastian Ramirez obtuvo el primero puestdeepasadpero es de 1005.
Egﬁ;ﬁﬁﬁéﬁq-‘o?;%inos (b) Juan Sebastian Ramirez obtuvo el primero puestieepasaddEso sj es de 1005.
(c) Juan Sebastian Ramirez obtuvo el primero puestdeepasadpor culpa de la calle, el dinero y el alcohol.

Los anteriores enunciados:

SITUACION PROBLEMATICA a) ¢Son coherentes? Silo son, explique por qué.
b) ¢Qué elementos especiales puede sefalar en cala uno

Los enunciados (a) y (b) son coherentes, mientragbenunciado (c) es incoherente.
CONSTRUCCION DE
SIGNIFICADOS El enunciado (a) es incoherente porque no tienecrdancia en el tiempo verbal: “obtuvo” esta enagasy “es” esta en

presente. X
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Los elementos que se destacan en cada uno dedantuinciados son:
» Eltiempo verbal.
* Los conectores.
e Eltextoy el contexto.

El contextdo sac6 de las expresiones “primer puesto” y “1@QU le permiten deducir informacion.

PALABRAS CLAVE
* Informacion compatible.
« Esquemas mentales.
« Textos, discursos, enunciados, contenidos “costa®somprender.
* Deducciones.
e Logica.

Conceptos técnicos (y ejemplos) de coherencia y esion
La coherencia

o La coherencia es una unidad abstracta e interna que tiene que ver con la relacién
légica entre los temas de las diferentes partes del texto y con la progresion de las
informaciones que se dan.

o La coherencia no se da en la superficie del texto.

o La coherencia es un aspecto de contenido o de fondo.

ORGANIZACION DEL . ) .
CONOCIMIENTO o La coherencia no se percibe del mismo modo que una falta de ortografia.

o La coherencia es el resultado de activar y combinar varios tipos de conceptos,
previamente organizados por la memoria en nuestro conocimiento para poder
interpretar el texto como una unidad con sentido.
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Ejemplo de coherencia:

Y llego el dia de la entrega de
boletines: habia reprobado 5
areas. jQué horror! Seguro que y
no le darian los $15.00
semanales para que se porte bie
Y, si no se los daban, ¢,como iba a
poder comprarse la moto de alto
cilindraje?

Y- llegé—el-dia—de la—entrega- de

podercomprarse la moto de alto

cilindraje?

Explicacion:

Este enunciado esta bien escrito: no tiene erroieq
ortografia, las mayuUsculas y las tildes estan pierstas, al
igual que los signos de puntuacion.

Entonces¢ qué es lo que no cuadra?

Explicacién:

Los enunciados que estan—tachados mantienen un
compatible, es decir, I6gicamente estan bien cadest

Sin embargo, cuando se llega al enunciado subray@dazul se
puede evidenciar que la relacion tematica que septa no eg
compatible con la del temay el contexto que sedssarrollandg
(una entrega de boletines donde al estudianteslenfl).

Dentro de nuestros esquemas mentales sobre el paattimos
gue es posible que a un estudiante le den semamtal$iE5.000,
pero no es posible que con dicho dinero pueda cGmopia moto
de alto cilindraje. Por eso, los enunciados tachgdd enunciado
subrayado con azul no son compatibles.

Un enunciado compatible y pertinente al tema dgue se ha
tachado podria semna chaqueta unas onces un jugueteetc.
Algo que dentro del mundo de lo posible pueda camsprcon
$15.000 o un poco més de dinero.

tema
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La cohesion

o La cohesion presenta al texto como una unidad que discurre fluida y 4gil.

o La cohesién no esta en relacion con el significado del texto sino con la manera como esta construido.

o Las informaciones que comunica el texto deben ser manifestadas a través de procedimientos que se pueden percibir en

la superficie de la escritura.

o La cohesion es el conjunto de “marcas” lingliisticas que reflejan las relaciones logicas y retdricas que mantienen entre

si las oraciones.

Ejemplo de cohesion:

Enunciado 1 Enunciado 2

—Juan: En realidad
juan en realidad |tienes razon; sin
tienes razon sin |embargo...
embargo pepe que
donde esta el —Pepe:Sin embargo,
problema 2que?, ¢cdonde esta
el problema?

Explicacion:

El enunciado 1 y el enunciado 2 comunican
mismo.

El enunciado 1 es mas costoso de comprenide

Por el contrario, el enunciado 2 es mas facil
comprender. Esto se debe a que tiene
buena cohesion (la cohesion del enunciad
es malisima).

La cohesion, entonces tiene que ver con el

adecuado de los signos y las palabras para
garantizar la coherencia y la comunicacion gon

el receptor.

g

uso
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Para concluir:

COHERENCIA COHESION

e Es abstracta. * Es concreta.

» Pertenece al dominio de la |6gi » Pertenece al dominio de la técnica comunice
e Tiene que ver con el uso adecuado de los signos de
» Tiene que ver con las ideas, con el sentido. puntuacién, las mayudsculas, las tildes y los camest

CONCLUSION: Si bien un texto con errores en su cohesién pdidgar a ser coherente, no obstante la
cohesion garantiza el cumplimiento 6ptimo de laecehcia y la comunicacioén.

TAREA %)

AR oMiEETo: |« 1005 ayudo a calificar la evaluacién 01 de espdé02.

* 1006 y 1004 realizaron el ejemplo de evaluacionetdaxto “¢La ballena es un mamifero?”.
Con 1006 se explico lo siguiente:
Esta caracteristica la hace parecer un pearo no lo es.

Esta caracteristica la hace parecer un gazo no lo es.

» Ambas formas son posibles.

* Ambas formas son validas.

» Ambas formas estan bien cohesionadas.

* Ambas formas son coherentes.

» La decision de marcar punto seguido o coma tierevgu primero, con que la idea esté bien
comunicada (evitando alargar innecesariamentealzidr; y, segundo, con el estilo del emisor

e 1007 no ha practicado aun
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EVALUACION DEL PROCESO

Semana del 11 al 15 de marzo.

s\
L [an &Zp

Julian Pérez
Docente de lenguicastellane




Evaluaciéon 01 de espaiiol.
Décimo 2024.

1. TEXTO: COHERENCIA Y COHESION

Lea, entienda y haga mas coherente, mediante ue@abcohesion el mensaje que
comunica el siguiente texto:

medidasdeseguridadantesdeldespegudeavionesarspsdede
egarlosavionessoncompletamenterevisadosporlossdgipo
seguridaddelaslineasaereasestosedebeaguetodatiebefun
arcorrectamenteenelavionantesdeunvuelolatareamelfytc
bajodemuchaspersonasalgunasdelascualesseencuentranf
ayotrasdentrodelaviondurantesudesarrollolasmasipasa
nporcuatroetapasofasesenlascualespresentandiapanie
nciasycumplendiferentesfuncioneshuevoorugacrigaliia
ltopuededecirsequeelprocesodeevolucidndelasmagsosa
ncicloformadoporcuatrofaseselciclodedesarrollodeanp
osapuededurardesdesemanashastaanosduranteestaperiod
constitucionfsicadelasmariposassevatransformandoidan
garalfenomenollamadometamorfosisfueradelavionlasmec
nicosrevisanqueelaparatofuncionescorrectamenfeasas
nastienenasucargolacomprobaciondelpesodeloseqdglaje
ospasajerosydelacargamientrasqueunsupervisonatator
ontroldecidelarutagueelaviondeberaseguirylaalhgaaten
draguevolarporsupartelostecnicosdelaestacionmetpozo
Informanalpilotodecualesseranlascondicionescliastiara
nteelvuelod8ntr6d8I9v76n8lp716t6ylotr 7p5l9¢c76nd36a8
6mMprs8b9n8ln58nfSnc76n9m78nt6d8I6s 7nstrSm8ntesdSlp
9n8ld8c6ntr6lp9ra8lic8pl89n5n9l7stod8I6s 7nstromEoiic
r8v7s9rylesprs8b9n5n6p6rsn6l58g6p6n8n8nm9Arch9lesm
6t6r8sys8cbm5bn7cInp6r9rad76c6nIOterr8d8controioro
739rg588stonl7stesp9ror8c7b7rl9s7nstrScc76n8sBatE N
sd8d8sp8g58
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2.INFERENCIA

Expliqgue cémo decodificd, es decir como infiribcéldigo correcto del texto del tercer

parrafo para entender el mensaje que comunica.

3. COMPRENSION DE LA LECTURA GLOBAL(GENERAL) DEL TEXTO

a) ¢A qué se refiere el primer parrafo?
b) ¢Cudl es la idea principal del segundo parrafo?

c) ¢Cual es la idea principal del tercer parrafo?

4. ARGUMENTACION: CONTESTE CON VERDADERO(V) O FALSO (F) LOS SIGUIENTES

ENUNCIADOS Y EXPLIQUE POR QUE

EXPLICACION

a) Algunas mariposas pasan por cuatro
fases durante su desarrollo

b) Todas las personas trabajan dentro y
fuera del aviébn para que funcione
correctamente

c) La evolucién de ninguna mariposa no
es huevo, oruga, crisalida y adulto

d) Ningun avion es revisado por los
equipos de seguridad de las lineas
aéreas

e) Algunas cosas deben funcionar de
manera adecuada en el avidén antes de
gue despegue

f) El proceso de evoluciéon de no todas las
mariposas es un ciclo formado por
cuatro fases
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g)

h)

j)

K)

Ningin mecanico revisa dentro del
avion el funcionamiento correcto del
aparato

La constitucién fisica de las mariposas
se va transformando y se llama
metamorfosis

El piloto y la tripulacion revisan y
prueban todos los instrumentos fuera
del avion

No todas las personas tienen la
responsabilidad de comprobar el peso
de los equipajes, los pasajeros y la
carga

Los pasajeros comprueban dentro del
avion el buen funcionamiento de los
instrumentos del panel de control

EXPLICACION
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